



上海石洞口煤气制气有限公司  
SHANGHAI SHIDONGKOU GAS MANUFACTURING CO., LTD.

《幼儿园课程》作业。

### 教学与游戏的关系

华师大研部 学前教育 206200007043 贺海燕

游戏和课程是有内在联系的，这种联系表明两者并不是对立的。但是，游戏和教学又是有本质区别的，两者不可相互替代的。

游戏是带有私密功利目的的儿童自发的活动，它能真正意义上满足幼儿自身需要。在游戏中，儿童将内在已有知识、技能及情绪情感通过主体活动表现出来。因而，游戏更多强调的是“表现”、“过程”和儿童自主性活动。游戏对于儿童的发展有着重要作用，主要表现在三个方面：认知、情感和动作技能。游戏是儿童主动的、自愿的活动，它直接应儿童内部的需要而产生的；游戏的作用不在于外部目的，而在于本身的过程；游戏不是模仿，而是通过想象去反映现实生活，游戏活动有益于儿童认知。幼儿在游戏中不断体验着自由与规则、成功与失败，不断从他人身上印证自我、寻求自我存在的存在，在满足自身需要的基础上，丰富和完善个体人格的内涵。

幼儿园教学是教师根据教育目的、教学大纲或课程标准，有目的、有计划地指导幼儿进行的学习活动，幼儿学习的语言、数概念、音乐、美术、身体运动、科学知识等活动是单纯的游戏所不可替代的。



上海石洞口煤气制气有限公司  
SHANGHAI SHIDONGKOU GAS MANUFACTURING CO., LTD.

那么如何才能实现游戏与课程的优化整合呢？首先必须充分认识游戏和教学这两类活动的性质及其价值的基础上，依据社会稳定、教育资源和教育对象的特点，最大程度地发挥游戏活动和教学活动的教育价值。在幼儿教育实践中，游戏活动和教学活动的作用具有互补性，这两者的优化整合能促使了幼儿园教育变得更加完善，从根本上改变“放羊式”和“灌输式”的教育。游戏对婴幼儿进行幼儿园课程的学习有很大帮助，是幼儿的基本活动。现在的幼儿园课程主张以游戏为载体对学龄前儿童进行全方位的教育，以游戏形式进行活动。

游戏作为幼儿园的基本活动，是与幼儿年龄段特点相适应的学习方式，在游戏中发生着大量的学习活动，因此应当被纳入教学指导的范围。由于幼儿身心发展和学习而精英，幼儿园教育应当渗透在幼儿园一日生活服务各个环节之中，并以游戏为基本途径。教师组织与指导幼儿的游戏活动，目的不仅仅在于让幼儿“玩”，而且还在于引发、支持与促进幼儿的学习活动。游戏不仅其幼儿园课程的重要组成部分和实施的重要途径。而且，游戏也具有教学活动的重要功能，根据幼儿在游戏活动中表现出来的学习兴趣与需要，教师可以建构新的课程，使教学自然生成于幼儿的游戏活动中。

中国学前教育研究会副理事长冯晓霞指出，应以



上海石洞口煤气制气有限公司  
SHANGHAI SHIDONGKOU GAS MANUFACTURING CO.,LTD.

课程概念和分析来看游戏在课程中地位的变化。传统上人们或者忽视游戏，对游戏放任自流；或者只重视游戏形式，忽视游戏实质。现在将幼儿园课程理解为实现幼儿教育目的手段，帮助幼儿获得有益的学习经验，促进其身心全面和谐发展和各种活动的总和。强调的不仅是儿童活动本身，更强调活动对儿童的意义。由此游戏既是课程的内容，亦是课程实施的途径，游戏重在对儿童主体性的培养。

怎样把教育目标渗透在游戏中，让儿童在游戏中学习？教师应做到将目标从有形转化为无形，做到“心中有目标”，把握好游戏与学习、游戏与课程、教学之间的关系。从根本上扭转幼儿园课堂轻游戏的倾向，必须首先改变把游戏与学习分开甚至对立起来的现象。只有首先把游戏看作是学习，游戏才能成为幼儿园的基本活动。

### 瑞吉欧教育系统对中国幼儿园课程改革的启示

瑞吉欧教育摒弃绝对以儿童为中心、忽略教师作用而放任自流式教育，强调团体中心、关系中心，构建孩子与教师、成人一起游戏、工作、说话、思考、发明的课程模式。瑞吉欧幼儿教育能有效开展，正建立于这三者核心地位的，确保三者间所构成的融洽、多元、合作、研究的互动关系。所以在瑞吉欧幼儿教育中不仅充分尊重孩



上海石洞口煤气制气有限公司  
SHANGHAI SHIDONGKOU GAS MANUFACTURING CO.,LTD.

课程概念和分析来看游戏在课程中地位的变化。传统上人们或者忽视游戏，对游戏放任自流；或者只重视游戏形式，忽视游戏实质。现在将幼儿园课程理解为实现幼儿教育目的手段，帮助幼儿获得有益的学习经验，促进其身心全面和谐发展和各种活动的总和。强调的不仅是儿童活动本身，更强调活动对儿童的意义。由此游戏既是课程的内容，亦是课程实施的途径，游戏重在对儿童主体性的培养。

怎样把教育目标渗透在游戏中，让儿童在游戏中学习？教师应做到将目标从有形转化为无形，做到“心中有目标”，把握好游戏与学习、游戏与课程、教学之间的关系。从根本上扭转幼儿园课堂轻游戏的倾向，必须首先改变把游戏与学习分开甚至对立起来的现象。只有首先把游戏看作是学习，游戏才能成为幼儿园的基本活动。

### 瑞吉欧教育系统对中国幼儿园课程改革的启示

瑞吉欧教育摒弃绝对以儿童为中心、忽略教师作用而放任自流式教育，强调团体中心、关系中心，构建孩子与教师、成人一起游戏、工作、说话、思考、发明的课程模式。瑞吉欧幼儿教育能有效开展，正建立于这三者核心地位的，确保三者间所构成的融洽、多元、合作、研究的互动关系。所以在瑞吉欧幼儿教育中不仅充分尊重孩



上海石洞口煤气制气有限公司  
SHANGHAI SHIDONGKOU GAS MANUFACTURING CO., LTD.

子的个性、爱好，促进其自主、自由的认识、探索和发展，而且也鲜明体现了教师、家长的引导和支持价值；不仅关注孩子的成长，而且侧重教师过程也成为教师、家长自身的学习和发展过程。在常态课程中，教师和学生都贯穿了教学过程的中心。孩子成为学习的主体，教师没有给孩子灌输现成的知识，而是提供足够的时间、空间和材料，使他们自主地创作和探索。同样教师也是关心，在这个过程中他作为旁观者投入了一定的热情和孩子一起工作、思考。但他又扮演了一个局外人的角色，始终关注着孩子的状态以及活动进展情况，适时地再轻轻地根据孩子的兴趣和发展需求为他们提供各种媒介和帮助，创设问题情境，引发思考、促进主题深化。教育在局内人与局外人之间潜移默化地产生着他们的引导作用。

而在此教育的理念给了我们很大启示，体现在：

1. 相对于教师、幼儿为中心的课程模式。目前我们工作中还被普遍贯彻到以幼儿为学习的主体，而教育若没有孩子成了学习的主体，就会走上传统的套路。成为灌输式的教育；反之缺少了教师的支撑、引导、学习过程就可能变成毫无目的、放任自流的现象。幼儿的知识是在师生共创的宽松、自由、融洽的活动情境中，通过自身的积极探索和教师有效地指导逐渐建构



上海石洞口煤气制气有限公司  
SHANGHAI SHIDONGKOU GAS MANUFACTURING CO., LTD.

运来的。

4. 倡导儿童运用多种表达方式进行认识、表达和沟通，获得完整而丰富经验。注意给予幼儿自主探索的空间和自由。教师鼓励孩子用尽所能多加方式进行认识、表达和交流，并且非常重视让孩子用多种感官去发现和认识事物。在每一个活动的开始，教师给予孩子充分观察和感知的机会，让他们从不同角度获得信息，加深对事物的认识和把握。这在儿童智力、个性成长中起着非常重要的作用。他们要求通过孩子用自己喜欢擅长方式，采用各种媒介向他人展示自己的所见、所闻、所想和独具匠心创意。表达和交流自己的情绪和情感，从而加深对事物的理解，“体悟到孩子与心绪之间强烈的友谊，领悟到改变事物或被事物改变的喜悦”，让自我而在和价值。

3. 创造有特色的幼儿园的课程，创造一种儿童文化，为孩子提供自主、自由建构丰富经验的时空环境，使孩子在相互合作和社会化的气氛中不断获得经验。比如一些非常形象化而艺术方式成为他们表达交流而最好的且最擅长的方式。这种艺术活动不仅是感受、感受世界活动，实是一种使人们对外界的印象、感情、思想有序化的活动。

4. 筛选出与幼儿和生活相贴近的研究方案主题。这些来自周围环境，来自生活中儿童感兴趣的事务、现象和问题，会给孩子带来意想不到的效果。目



上海石洞口煤气制气有限公司  
SHANGHAI SHIDONGKOU GAS MANUFACTURING CO., LTD.

日常生活是儿童汲取之不尽的课程内容的资源。瑞吉欧的课程实践证明，充分地揭示日常生活的意义对幼儿来说具有深刻的价值和趣味。